

曾经以为，家里的厨房是制造噪音的地方。从小，看着母亲在这样的声音里，完成食物的制作，然后把食物送进我们的胃里，养育我们长大。但我曾暗自发誓，不能像母亲那样，让自己的容颜在烟熏火燎中枯萎，让自己的人生淹没在锅碗瓢盆的噪音里。

长大后，偶尔客串一下厨房的主角，竟惊异地发现，在芜杂琐碎的声音里，端出一盘盘如花似锦的菜肴，心里居然是一片绚烂，仿佛呈现的是自己的一段锦绣人生。这大概就是心底深处，那种与生俱来的女子意识的苏醒吧！再看到街上手提蔬菜瓜果，面容安详、举止有居家暖意的妇人，总会想，那一定是经过厨房声音长期熏陶的女人。

儿子开始独立睡一间的时候，夜里醒来，总会在半睡半醒之间，慌忙地喊声“妈……”我会立刻在他对面的房间里，柔婉悠长地应一声“哎……”儿子便翻个身，又安然入睡了。忽然想起，三十几年前，这样场景里的两位主人公，是他外婆和我。现在回忆和怀念外婆，最先想起的，总是外婆那一声含了无尽慈爱的“哎

……”多年来，外婆的这声“哎”，像存在我心中的一坛红酒，在记忆中散发着醇厚的芳香，把我滋养得心柔似水。

想的是家的声音

蔡伟璇

尘世间，再平凡的女人，在温婉轻柔地应着那声“哎”时，脸上浅淡的笑容，一定都像圣母那样散发着宁静圣洁的芬芳。

一个人看书到深夜，偌大的世界是静的，小小的家是静的，还有一个静静的自己，孤独地游走在孤寂的书页之间。看书累了，掩卷深思，忽然听到一种声音，此起彼伏，舒缓绵长，原来，那是来自卧室的家人梦中均匀的呼吸声。一丝暖意爬上心头，忽然间就明白了“岁月静好，现世安稳”就是这个样子！

夜深人静，忽然响起开门锁的声音。这样的声音没有使我惊恐万分，而是像忍了许久的泪，终于可以委屈地、畅快地、温柔地“哗”流泻下来一般，放下一颗久悬着的心，然后春暖花开般温柔地睡去。因为那开门声，是耳熟能详的，普通平凡无异于千万人，又于细微之处有别于千万人的声音——那是老公回家的声音。

每次听潘美辰唱《我想有个家》，荡气回肠余音袅袅之际，心中总很欣慰地出现这样的画面：自己的

家，像一棵在灿烂的阳光下，茂然地撑开一树翠绿的李树，自家大大小小各种各样的声音，则是挂满枝头的青青果子。

外出学习，和异地的同行成为舍友。晚上，听舍友愁着脸说：“想家。”

不惊不乍地丢过去一句话：“你想的是家的声音。”“是啊，就是这样！”舍友遇到知音般转愁为喜。两个相隔万水千山，萍聚几天的女子，成了一生一世的知心好友，就因彼此认同“想的是家的声音”。

家，像一棵在灿烂的阳光下，茂然地撑开一树翠绿的李树，自家大大小小各种各样的声音，则是挂满枝头的青青果子。

“想的是家的声音”——多年来，外婆的这声“哎”，像存在我心中的一坛红酒，在记忆中散发着醇厚的芳香，把我滋养得心柔似水。

质的渔民中有十名我们的同胞。海盗经常发生，他们甚至连运送联合国救援物资的船只也敢下手，其猖狂程度可见一斑。海盗的故事对于我辈都已十分陌生，更遑论年轻一代了。倘说年轻人对于海盗有些了解，恐怕大多来自《加勒比海盗》这部电影。该片中的海盗船长不仅枪法精准，刀术娴熟，而且英俊潇洒，气度非凡，还曾怜香惜玉，英雄救美。他手下的海盗也个个武艺高强，年轻的心目中，大约等同于外国的罗宾汉，中国的《梁山好汉》。其实，不仅是海盗，就是赌王、毒枭、巨骗、惯偷、“教父”、黑手党一类人物，在不少影视剧中，也被塑造成艺高胆大、风流倜傥，充满英雄气，且大多伴离开荒屏，穿透世界风云，就不难发现，现实中以欺压平民、危害社会为业者，绝不是好东西，都是恶棍。就说海盗，有红颜知己。不是么，无论是《上海滩》《巧克力恋人》，还是《捕获我，绑着我》，这是误导，是对观众心灵的毒害。

《加勒比海盗》牵着鼻子走。来，除非奇迹发生。

作为我等平头百姓，自然无权也无力改变那些美化恶人的影视剧之拍摄和上映，但至少心中要明白，事物本质，洞悉各类角色，还得关注社

会，研读新闻事件，而切莫昏头搭脑，走入魔

入魔，把自己硬充为影片中的角色，

海盗，凶残有加，谁一旦落入他们手里，就别想活着回

来，除非奇迹发生。

夏天，是一个充满诱惑而独具魅力的季节。说到夏天，我真想为她歌唱。

初夏是最美丽的，“花褪残红青杏小”，春花一谢，夏花初绽，清香的茉莉花，素雅的白兰花，还有珠兰与代代花一起芬芳，让人“消受香风在凉夜”。初夏之夜，充满几多温馨与浪漫。打牌、聊天、讲东西南北的奇闻异见，一直到大家数天上的星星，回忆每个人当年鹊桥银河的缠绵岁月，人仿佛年轻了十岁，心仿佛在云端荡漾。

到了酷暑，人在烈日中奔波了一天，热汗沾湿衣裳，赶紧回家去冲个凉，真够舒畅。坐在花廊瓜棚下，自由自在地喝茶摇扇。看火红的夕阳向西方沉下，听知了终于停止了歌唱。天色渐渐地暗了，把井里的西瓜吊上来，大口品尝。约上三五知己在凉风习习的院子中摆个龙门阵，你说儿时的童趣，我讲当年的豪兴。夏日的夜真是滋味漫长……

在烈日炎夏中，我常常结伴去消夏。在莫干山的清凉世界，漫步竹林中享受清闲；在庐山避暑的日子里，享受扑面的山风是何等清爽；面对新疆的天池，为休闲躲到避暑山庄，在美丽如画的青岛，在大连的老虎滩上，遥想江南蒸笼里赤日炎炎的日子，不由使出游的脚步变得轻捷，舒心的欢笑透溢在唇上。

夏天世界真是七彩斑斓，让人有点目不暇接。你卸下厚实的装束，收去古板的面孔，你轻装走在大街上，肌肤与阳光亲近，任熏风时时爱抚。街头的树，从青翠变得浓绿；街头的花，从含苞待放到娇紫嫣红。夏日街头，飘过一朵又一朵彩云，每一个女人都在显示其天姿秀色：淡雅的、浓艳的，精心打扮的、素面朝天的，都是街上最美丽的风景线。这时候，大自然最能勾勒人体之美与健康之美，大腹便便的中年人立时显出窘相，皮包骨头的老人在感叹青春与自己渐行渐远。珍惜生命，注重健康，打开你生活的新一章。

夏日最适宜休息，休息滋长了人的无聊与倦怠，但也让人享受了难得的好时光。

懂得生命节奏的智者，在休闲中放松了自己，但他的思维仍在运转，一幅新的蓝图和生活目标正在延长。滚滚热浪磨练着人的意志，赋予了勇者的从容与对不懈努力的憧憬。夏天最适合读书与思想。闷热滋生的烦恼，终究让位于冷静的理性思考。于是，夏天成了人生的分界线与磨刀石，当人们享受生活硕果时，更加值得回味夏日酷暑中对未来的向往。

如果说春天象征着少年与青年，那夏天就是一个成熟的男人。去除了浮躁与狂热，丢下了幼稚与猛浪，夏天让人们渐显其大度与智慧，还有缠绵与坚实。夏天是铸造人生美好目标的基石，让我为之歌唱。



我们家离南京路步行街不远，拉着儿子的手慢步荡过去二十多分钟足够了。儿子特别钟情于乘观光小火车，每次去必定坐一回，观赏缤纷的橱窗和川流的游客。

带小绅士逛街

宋雪蕾

既然是去逛，以玩为主，就把儿子精心地打扮了一番。黑色翻边毛料西裤上扣着西装背带，正宗白衬衣前系一条真丝蓝底碎花小领带，外加一件深色格子黑色青果领的西装背心。头发三七开喷了定型水油亮整齐。3岁的儿子出门学爸爸的样，拎一个透明的“公文包”，里面放爱玩的小汽车、图画书、哨子和太阳镜。

像模像样的儿子悠然自得地走在南京路的步行街头，妈妈跟在一旁。为了配合风头十足的小帅哥，40岁晚育妈

妈的装扮既不能轻佻也不可太老成，裙子高跟鞋，服饰大方且鲜亮。儿子的“回头客”确实很多，平日里看惯了休闲装打扮的孩童，突然间眼前出现个别样风格的“西装小绅士”，大家顿觉新奇。有年轻情侣窃窃私语：“看呀，这个小孩好玩极了。”有坐着的老人笑眯眯地说：“还伶俐，像个小大人，老嘎嘎的样子。”也有推童车刚当外公外婆的来讨教：“这套小衣服是哪里买的？”一位营业员阿姨对小帅哥开玩笑：“这套衣服真好看，借给我穿穿好吗？”儿子一本正经回答：“是宇宙的衣服。”言下之意，我正穿在身，当然是不能借的。又问：“你伶包干什么？”他说：“伶公文包去办公。”

即便在肯德基排队，也有中年男子啧啧称赞：“头笔直，裤缝笔挺。”

从众人的神情里，妈妈看到了儿子形象对于公众的影响。因此，每次出门妈妈都会提醒儿子要对人家有礼貌，做个“风度翩翩、彬彬有礼、一表人才的小绅士”。

可是，有次在宝大祥，一对外籍母女看见儿子，惊喜地要同他合影。一时

间，儿子觉得陌生，红着脸不愿意。对方只能遗憾地说：“打扰了，抱歉！”看来，对小绅士的培训还要继续。

但是，小绅士的进步来得也快。那天，路遇一群老人，儿子已经不惧拍照，且能面对友邦人士，流利地背诵abcd字母表了。

市面上突然出现个新绅士，想必是物以稀为贵，居然颇受欢迎。妈妈因此特意为儿子量身定做了3件套西装，小绅士可以翻行头了。带小绅士上街真是其乐无穷，因为大家都喜欢他，妈妈的脸上就总是挂着微笑。

我的一位日本男友，过去3年寄居北京。他跟我说，那3年里，他去过香港不下40次。还没等我问，他已经坦白，去那么多次，为了两件事情，一是买书，二是买衬衣。说完问我，那么你呢？为了什么去香港？darling，我没有去过那么多次的香港，不过我去香港的重大目的，应该是，不好意思，应该是，去吃啦。

香港是个尺寸迷你的城市，食生活更是丰满，连古巴菜、希腊菜、埃及菜都有得吃。港式看家，意式法式美式日式韩式泰式越南式印度式印尼式新加坡式，色色俱全，吃一个礼拜，绝对不会重样。最近10年，更是大包大揽，把祖国内地各种美食也扫荡进来。云南米线、桂林米粉、京式沪式台式川式，鳞次栉比，吃不

梵蒂冈的铁路

沈熙徕

过来。放眼全球，这样完备的生活，除了香港，大概找不到第二个城市了。

非常欣赏香港的意式法式餐馆，一是食物水准高，二是餐厅修飾漂亮，三是价钱合理。随便一间小馆子，端上来

的蔬菜沙拉，无不美貌清甜，意大利面条挺拔，牛排羊排芬芳，一杯咖啡正经地道，最后的甜点，更是端正迷人。这样一个午餐，讨价不过百元之内，比上海的西式餐馆讲理多了。香港一向以自由港闻名，食材新鲜便宜，大厨纷至沓来，到香港不吃西餐，真的对不起自己。香港归来，我向朋友推荐，到尖沙咀厚福街

的那一家去啦，绝对会有惊喜的。

香港的本地传统饮食，从来长盛不衰，他们的粥粉面馆、烧腊馆子、糖水铺子、大排档，一个个活色生香，勾人馋虫。我见过好多上海男人，对香港

面馆里的一碗牛筋面赞不绝口。真的，随便哪家小面馆，出品的牛筋面，都让人惊艳再三。香港人自己的心头最爱，是云吞面。要是贪心一点，可以坐下来，点一个牛筋云吞双拼面，呵呵，绝代双姝，左拥右抱，美死。让上海女人勇往直前的，绝对是糖水铺子，满记甜品、大良八记、甜蜜蜜、麻布茶房、喜宴甜

艺，怎么来得及吃啊？那个如今上海也有的许留山，在香港看起来吃起来，跟上海不一样了。香港的火爆生猛，上海的死样怪气，价钱没有差距，水准就差到云泥了。

这个季节到香港，有一样美食不容错过，六月黄蟹金黄灿烂，至肥至美。到海都或者鸿星，吃一笼黄油蟹粉小笼，回去可以念念不忘3个月。黄油蟹粉小笼论只卖，一只20多元港币，上海王家沙一笼蟹粉小笼，4个，卖15元人民币。黄油蟹粉小笼，贵是昂贵，可是不吃大概也是忍不住的。少买一瓶香水，可以吃个3次5次了——所以啦，又不是吃不起。

香港食生活

石磊

海盗及其他

阮鉴祥

持。国人之所以特别关注这条消息，是因为被扣为质的渔民中有十名我们的同胞。海盗经常发生，他们甚至连运送联合国救援物资的船只也敢下手，其猖狂程度可见一斑。海盗的故事对于我辈都已十分陌生，更遑论年轻一代了。倘说年轻人对于海盗有些了解，恐怕大多来自《加勒比海盗》这部电影。该片中的海盗船长不仅枪法精准，刀术娴熟，而且英俊潇洒，气度非凡，还曾怜香惜玉，英雄救美。他手下的海盗也个个武艺高强，年轻的心目中，大约等同于外国的罗宾汉，中国的《梁山好汉》。

其实，不仅是海盗，就是赌王、毒枭、巨骗、惯偷、“教父”、黑手党一类人物，在不少影视剧中，也被塑造成艺高胆大、风流倜傥，充满英雄气，且大多伴离开荒屏，穿透世界风云，就不难发现，现实中以欺压平民、危害社会为业者，绝不是好东西，都是恶棍。就说海盗，有红颜知己。不是么，无论是《上海滩》《巧克力恋人》，还是《捕获我，绑着我》，这是误导，是对观众心灵的毒害。

《巧克力恋人》，还是《捕获我，绑着我》，那是富有“人情味”的一幕幕，往往勾得许多人一掬怜惜之泪，甚至生发艳羡之美。

七夕会
美食情怀